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Căinţa creştină* 9
Duhovnicul şi tineretul

—  Elementul eroic în taina mărturisirii —

Postul Paştilor e timpul dedicat 
înfrâoării şi căinţii, e timpul în care 
lupta noastră cu tendinţele pofticioase 
spre noui păcate trebue să fie deo
sebit de viguroasă, iar amintirea pă
catelor săvârşite şi regretul pentru ele 
deosebit de intensive.

Regretul pentru păcatele trecute, 
ca şi pentru acelea pe cari cu toate 
silinţele noastre de-a nu mai păcătui, 
continuăm să le săvârşim, nu e un 
act mintal, teoretic, ci o  profundă şi 
continuă durere, sguduire, nemulţu
mire, o rană ce ne chinue cu înţepă
turile ei întreaga fiinţă. El nu e o lini
ştită privire în noi înşine, o rece în- 
şirare a erorilor şi a defectelor noa
stre la rubrica pasivului, pentruca în 
urma acestui minuţios şi sistematic 
inventar a ce e bun şi ce e rău în 
noi, să luăm hotărâri cuminţi şi chib
zuite de îndreptare. Aceasta e o  lu
crare a unui om înţelept, dar nu a 
unui om religios, e lucrarea unui om 
care nu simte trebuinţa să ceară aju
torul lui Dumnezeu în dirijarea vieţii 
sale şi cu siguranţă că practic nu 
crede în Dumnezeu, nu simte exi
stenţa Lui. Căinţa nu e tot una cu 
aşa numita concentrare, sau analizare 
a sufletului propriu, cu «cunoaşterea 
de sine însuşi», cu coborârea în adân
curile fiinţii proprii. Actul acesta e 
ceva prea liniştit, prea metodic şi în 
el omul se încue prea mult şi cu prea 
mare satisfacţie în sine însuşi. Căinţa, 
sau pocăinţa creştină e împreunată 
cu durere, e plâns, e străpungere a 
inimii, e o întristare nemărginită. Ea nu 
e numărătoare sistematică a erorilor, ci 
o învolburare generală de durere care te 
cuprinde întreg. Sfiinţii Părinţi o de
scriu în cuvinte în cari se vădesc cele 
mai cutremurătoare emoţii de durere 
ale sufletului. Căinţa adevărată dă la. 
crimi abundente, cari formează o ade
vărată baie. Şi în ea simţi într’o mă
sură extraordinară insuficienţa ta şi 
lipsa ajutorului dela o fiinţă care să 
fie în stare, ca nici unul din oameni, 
să te sprijinească şi să te întărească. 
Eşti cu totul departe în adevărata 
căinţă de închipuirea că te poţi în
drepta prin tine singur, că poţi ieşi 
din această stare de nemulţumire şi 
de neputinţă prin puterile tale.

Adevărata pocăinţă nu o poate 
avea decât un suflet care simte că 
răul ce l a săvârşit a lovit în inima 
unei persoane scumpe pe care o iu
beşte. Căinţa e frângerea sufletului 
în faţa acelei persoane, sau cu gân
dul la ea. Căinţa e explicabilă numai 
din relaţia între persoană şi persoană, 
căci numai răul prin care şti că ai 
lovit în altul îţi poate da acele îm
punsături şi tulburări de suflet, cari 
fac căinţa ta foc şi lacrimi, cari nu-ţi 
dau linişte până ce n’ai obţinut ier
tarea dela el.

Să ne dăm silinţa să gândim 
că prin orice rău am săvârşit cu

voia noastră am îndurerat nu nu
mai o anumită persoană cu care sun
tem în relaţie, ci şi pe Dumnezeu, 
într’un chip cu totul asemănător cu 
acela cu care am îndurerat acea per
soană. Căinţa noastră faţă de Dum
nezeu trebue să fie asemănătoare cu 
căinţa pe care un suflet fraged o 
simte faţă de cei pe cari i-a rănit prin 
faptele sale.

Mişcarea de căinţă a sufletului 
nostru trebue să fie purtată de con
ştiinţa vie că lui Dumnezeu i-am pă
cătuit, că Lui i se adresează căinţa 
noastră. Căinţa creştină nu e minu
ţioasă scrutare a interiorului, ci arză
toare privire a sufletului spre Dum
nezeu, chinuiţi de nemulţumirea că 
L-am lovit. Sigur că aceasta nu în
semnează că sufletul care se căeşte 
astfel vede mai puţin păcatele sale, 
decât filosoful ce îşi autoanalizează 
«erorile» sau «defectele» sale. Când te 
doare inima pentru relele ce le-ai fă
cut altora, acestea îţi sunt prezente 
în conştiinţă mai vii şi chiar mai am
plificate de cum le-ai săvârşit poate.

Numai pentrucă pocăinţa este 
căutare vie a restabilirii relaţiei per
sonale cu Dumnezeu, dorinţă arză
toare după iertarea Lui, după un zâm
bet de bunăvoinţă din partea Lui, —  
aducea ea înoirea sufletului, ştergerea 
petelor păcatului de pe el, înfrăgezi- 
rea şi întinerirea fiinţei noastre de 
par’că am începe dela început viaţa.

Este o întrebare necontenită ce 
şi-o pun teologii şi filosofii: cum se 
poate şterge ceva ce s’a întâmplat 
din cartea istoriei şi cum se poate 
scoate o faptă săvârşită din comple
xul factorilor ce determină mersul 
viitor al vieţii unui om ?

Cine a experiat vreodată o ade
vărată iertare dela o  persoană căreia 
i-a greşit, cine a simţit binefacerea 
mângăierilor şi liniştirilor ce i le dă- 
rueşte acea persoană, cu întinerirea 
ce i-o procură, cu noua poftă de viaţă 
ce i-o dă, de par’că nimic nu s’ar fi 
întâmplat, de par’că toată descuraja
rea şi depresiunea lui ar fi fost to 
pite ca o  rouă de raza soarelui, acela 
îşi dă puţin seama de întinerirea şi 
de înoirea cu mult mai radicală ce 
ne-o dă iertarea lui Dumnezeu.

D e sigur că numai cine a fost 
sguduit de o  căinţă totală, poate simţi 
deplinătatea acelei înoiri, acelei ştergeri 
desăvârşite de păcate din partea lui 
Dumnezeu. Cu cât căinţa e mai vie, 
mai puternică, cu atât simţi mai mult 
bucuria şi iertarea de pe urma ei. 
Din scrisul sfinţilor simţim că atât 
pocăinţa cât şi harul iertării erau pen
tru ei experienţe cu mult mai adânci, 
mai puternice decât sunt pentru noi 
cei de azi. Numirile acestea descriu 
realităţi copleşitoare, cu mult mai 
profunde, de cum suntem noi în sta
rea să ne dăm seama. Creştinismul 
nostru e prea de suprafaţă, prea re-

Nu este chemare mai înaltă ca du- 
hovnicia. In cadrul ei îşi arată preotul 
întreagă destoinicia lui de mijlocitor în
tre om şi Dumnezeu. De va seca du- 
hovnicia, adecă prezenta Duhului, din 
inima slujitorilor altarului, pastoraţia nu 
mai înseamnă lăţirea împărăţiei lui Dum
nezeu pe pământ, ci secularizarea ceru
lui şi preschimbarea viziunii cereşti în 
viziune lumească. Suntem unelte ale Du
hului şi spre înduhovnicirea lumii sun
tem chemaţi. Bune şi folositoare sunt 
toate misiunile, pe cari vremile ni-le pun 
pe umeri şi cer să le împlinim, căci slu
jitori ai oamenilor suntem rânduiţi, dar 
misiunea de care vom răspunde mai în
tâi în ziua judecăţii, éste duhovnicia, căci 
prin har ne-am logodit cu Duhul.

Destinul nostru, voit de Dumnezeu 
şi acceptat de noi cu voie liberă, este 
de-a împăca pe om cu Dumnezeu, de-a-l 
căuta şi de-a-l arăta aşa cum se cuvine 
sufletelor însetate după El.

Eără îndoială «Duhul suflă unde 
vrea*, iar slujitorii Lui trebue să fie în 
locul mărturia Lui. Duhovnicia nu are 
granite. Începe odată cu hirotonirea, dar 
trece, prin pilda ei, dincolo de mormânt. 
Un duhovnic adevărat, rămâne ca un 
părinte bun pentru credincioşii lui şi din 
*fara de peste veac*.

Insă formele văzute prin care lu
crează Duhul sfânt în lume cu putere, 
sânt sfintele taine. Prin ele sufletul 
nostru trăeşte în atmosfera harului divin. 
Prin ele cerul îmbrăţişează mereu pă
mântul şi îi împrumută sfinţenia şi aju
torul Lui.

In fiecare taină administrăm pute
rea Duhului Sfânt. Prin fiecare taină îm 
părtăşim credincioşilor o fărâmă din ha
rul divin.

In cele ce urmează ne vom opri 
asupra acestei minunate lucrări a du
hovnicului de-a apropia sufletul tinere
tului de raza harului divin, care lucrează 
tainic în mărturisire.

Această lucrare personală a duhov
nicului în lume are o importantă covâr
şitoare. Ea întrece pe a inventatorului, 
lasă în urmă binefacerile geniilor, căci 
numai prin ea se poate ajunge la un cer 
nou şi un pământ nou.

Dacă fiecare clipă din activitatea 
duhovnicului are valoare şi simbol al 
veşniciei, în câmpul acestei activităţi sunt 
puncte de unde misiunea lui e mai stră
lucitoare şi într’un timp relativ scurt 
mai eficace. Un asemenea punct culmi
nant în pastorafia duhovnicului e măr
turisirea. Ea e cheia de boltă a pasto-

dus doar la numirile realităţilor însăşi. 
D e aci vin neajunsurile societăţii 
omeneşti cari par a nu-şi mai găsi 
leacul. Până nu vom deveni din nou 
creştini prin trăirea adâncă şi sinceră 
a realităţilor pe cari le tot numim 
doar, nu vom găsi leac omenităţii şi 
omenirii bolnave. D< STÄNILOAE

rafiei, a acelei pastoralii individuale, fără 
de care nu se mai pot face cuceriri pen
tru împărăţia lui Dumnezeu. Scaunul 
mărturisirii e locul cel mai intim de în
tâlnire a duhovnicului cu credinciosul 
şi a tuturor cu Dumnezeu.

In ea putem descifra cauza insuc
cesului nostru pastoral, din ea putem  
prinde senzul pastoralei în viitor.

Desigur nevrednicia preotului nu 
şterge efectul tainei în sine, căci harul 
rămâne curat şl dacă se împarte din 
mâni nevrednice, precum raza rămâne 
curată şi dacă inelul prin care trece e 
murdar. Totuşi atitudinea, graba sau 
stângăcia de a pătrunde în sufletul pe
nitentului şi de-a-l face să simtă harul 
divin, este o mare piedecă în calea unei 
adevărate mărturisiri.

In această taină duhovnicul are o 
îndoită misiune. «Administrator şi chi•• 
vernisitor al tainelor* (1 Cor. 4, 1), esté
asemenea îngerului dela scăldătoarea
Vetezda, mandatarul unui dar ceresc. 
Nu este însă în această taină, numai 
paznicul unui har al cărui curs îl des- 
leagă din când în când, ci trebue să fie 
ajutătorul şi sprijinul bolnavilor din mul
tele şi întefitele tfoişoare« ale lumii şi 
arătătorul acestui har.

El are în această taină rolul bine
făcătorilor dela Vetezda. Nicăiri ca aici 
nu trebue să fie duhovnicul un atât de 
adânc cunoscător al sufletului omenesc 
şi un mai dibaci cârmuitor a! lui spre 
împărăţia lui Dumnezeu. In ea se a fli 
mai aproape de tainiţele sufletului ome
nesc, unde trebue să caute ca un sca- 
fandriér «mărgăritarul de preţ*, care se 
află în fiecare om, să-l cureţe, să-l poarte 
spre lumina şi căldura harului divin.

*In nici o altă taină exercitarea unei 
acţiuni de înrâurire personală« nu este 
atât de necesară, ca în scaunul mărtu
risirii şi mai ales când cei ce îngenunche 
sunt tineri. Aici prin contribuţia Imper
sonală nu numai împărtăşeşte harul ier
tător, ci lucrează la «întemeierea edifi
ciului lui Dumnezeu, (1 Cor. 3, 9), în 
inima unui tânăr.

In această vârstă critică, când cre
dinţele par a se spulbera, duhovnicul 
trebue să fie mai atent. E mai uşor să 
opreşti pârâul lângă izvor, decât când e 
fluviu aproape de mare, mai lesne să-l 
îndrumi atunci decât mai târziu.

Pentru aceasta însă e necesară o 
atitudine deosebită a duhovnicului în faţa 
tânărului şi de-o prezentare a tainei în 
aşa fel, încât să nu pară că ea retează 
aspiraţiile acestei vârste, ci dimpotrivă e 
o întărire puternică în drumul lui de 
afirmare.

In sufletul tânărului sunt anumite 
porniri, cari nu se lasă distruse şi con
damnate dintr’odată. Spre exemplu dorul 
lui de libertate, chiar în gândire, tace 
ca o metodă pur dogmatică, să nu în
călzească inima lui, sau poate îl înde
părtează crezând că între el şi adevăru
rile religioase nu e nici o aderentă.
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Un alt impuls, cáré animă viaţa tâ
nărului şi îi determină acţiunile lui, este 
dorul de afirmare.

Tânărul vrea să păşească repede în 
maturitate şi uneori din această dorinţă 
păşeşte greşit.

Această psihologie specifică cere o 
îndrumare deosebită. Îndreptarea unui 
astfel de suflet, în care credinţele copi
lăriei începe a se clătina, cere o terapeu
tică specială. Tineretul îl vrea pe du
hovnic mai deosebit. Altfel tânărul ră
mâne rece în scaunul mărturisirii, nu-i 
simte necesitatea sau, ceeace e mai rău, 
o simte ca pe un act săvârşit împotriva 
firii sale. Ca o dovadă că tineretul tră
ieşte prea puţin bucuria acestei taine, este 
şi faptul că îndată ce părăseşte băncile 
şcoalei secundare şi intră în lumea uni
versitară, se desparte de această taină.

zEste, desigur, lucrul cel mai penibil 
pentru orgoliul omenesc să-şi deschidă 
tainiţele cele mai ascunse ale inimii şi să 
le exprime în ceeace au mai defect, să 
se acuze singur vinovat». Această ope
raţie de autoacuzare e cu atât mai grea 
pentru tânăr, cu cât ea îi apare, dacă 
nu o înţelege, ca o scădere a personali
tăţii lui, (P. Vintilescu: «Spovedania şi 
duhovnicia», pg. 100).

Mărturisirea nu trebue prezentată, 
mai ales tineretului, ca un act de înjo
sire a personalităţii, ci ca o înălţare a ei, 
ca pe un act din care să nu lipsească 
elementul eroic. Desvăluirea sufletului in 
faţa duhovnicului e ca un act de eroism, 
pentrucă eroic e tot ceea ce e împotriva 
egoismului din noi. Prezentându o astfel 
tânărul se va lăsa mai uşor târât spre 
o mărturisire deplină.

Dorind să aflu, care este obstacolul 
cel mai mare împotriva unei mărturisiri 
adevărate pentru tineret, am făcut o an
chetă psihologică intre o sută de adoles
cenţi, din învăţământul secundar.

Dintre cei o sută de subiecţi adoles
cenţi, abia patruzeci au răspuns că simt 
lipsa şi binefacerile mărturisirii, chiar 
îndreptarea care urmează e pentru toţi
de scurtă durată. Se naşte întrebarea 
pentruce ceilalţi şasezed de tineri nu-i 
simt rostul pentru sufletul lor? Trei din
tre ei au scris că nu au păcate ca să 
trebue să se mărturisească. Cincizeci şi 
şapte au întâmpinat piedeci în calea unei 
mărturisiri depline.

Dintre aceste piedeci nu lipsesc nici 
zgraba*, n id  «stângăcia», nici zindife- 
renţa», nici zcuriozitatea», nici zîntre- 
bările superficiale», n id  «asprimea», nici 
acel apăsător zdestuh, pe care-l rosteşte 
duhovnicul, la mijlocul sau către sfârşitul 
mărturisirii. (Sl&rşitnl urmează)

Pr. Vasile Coman

* F O IŞ O A R A  *

M editaţie

Inoire...
„Fericiţi sunt cei cari ascultă 

cuvântul lui Dumnezeu şi-l p&zesc 
pb el“, (Luca 11, 28).

Ne aflăm, din nou, Ia poarta unei pri
măveri a sufletului, în clipa covârşitoare, 
când conştiinţa noastră, aşteptând mân- 
tuitoarea înviere a Domnului, caută să se 
renască in curăţenie morală. E un moment 
acesta al regenerării îiinţei omeneşti. Şi 
coincide cu alt moment al vieţii lumii, cu 
cel al trezirii la viaţă nouă a firii.

Pentru ca înoirea morală a vieţii să 
fie efectivă, conştiinţa noastră trebue să-şi 
îndeplinească oficiul său de judecător 
drept al faptelor noastre şi să le sancţio
neze după meritul săvârşirii lor.

Viaţa omului cuprinde anumite înda
toriri care îl călăuzesc şi-l îndrumă spre 
scopul final al vieţii.

Pe cât sânt de categorice aceste în
datoriri, ele nu au însuşirea de constrân
gere absolută. Omul, având libertatea de 
a le urma, sau a Ie abandona, în conse
cinţă poate dobândi fericirea veşnică, sau

Preotul şi misiunea sa
In trecutul vieţii noastre naţionale 

preoţimea a jucat rol hotărâtor. Nimeni 
nu poate tăgădui preotului importanţa sa, 
ca factor de mare răspundere şi de pă
strare a fiinţei noastre naţionale, în vitre
gia seculară a neamului nostru. Cu cât 
mai mult căutăm să descifrăm trecutul, cu 
cât mai mult căutăm să pătrundem tainele 
adânci prin care acest neam a biruit greu
tăţile şi a ieşit la lumină şi Ia libertate, 
cu atât rolul bisericii şi al preotului apare 
mai strălucitor. Străluceşte ca un luceafăr 
în noaptea întunecoasă.

In jurul lui, ca a unui profet trim's de 
Dumnezeu, se strângeau unchiaşii la sfat.

In jurul lui veniau cei Împricinaţi să 
se împace şi să Ii se dea dreptate.’ Cu
vântul lui blând şi domol împăca, sfătuia, 
liniştea şi Înălţa sufletele.

Prin vremuri seculare văd şi acum 
acest chip înmiresmat cu sfinţenie, nu cu 
multă carte, ci cu multă înţelepciune, des- 
legând cărările întortochiate ale neamului. 
II văd şi acum — unchiaş bătrân cu plete 
albe — luând crucea şi evanghelia, in su
net tânguitor de clopot, cu satul întreg 
după el, apucând, prin văi şi coline, dru
mul pribegiei din calea viforniţelor ame
ninţătoare.

Câtă dumnezeească linişte pe chipul 
lui, in toată frământata bejenie In care 
apucai Câtă putere de dăruire!

In jurul preotului, a evangheliei şi a 
crucii tămăduitoare, un neam întreg s’a 
adunat şi s’a păstrat. Un neam întreg s’a 
adăpat Ia apa vie a bisericii noastre stră
moşeşti şi şi-a sporit puterile vitale.

In drumul nostru golgotic Dumnezeu 
cu puterea Lui, prin biserica Sa şi slujitorii 
Săi, a fost alături de noi.

Dar drumul Golgotei este şi drumul 
învierii şi al înălţării. Cu cât mai drama
tică a fost suferinţa noastră, cu atât mai 
luminată învierea.

Şi din In tunerecul ap ăsă rii n i-a  r ă 
sărit nouă lumina, pentrucă am avut cea 
mai nebiruită armă: credinţa In Dumnezeu, 
credinţa şi legea noastră ortodoxă.

Aceeaşi sfântă datorie cade pe umerii 
noştri. Rolul preotului nu s’a terminat şi n’a 
scăzut, ci cum trec timpurile, tot mai mult 
începe să i se arate menirea şi importanţa sa.

Neamul acesta trăeşte prin putererea 
bisericiii ortodoxe. Puterea bisericii este 
puterea neamului.

Sunt aşa de împletite aceste două 
realităţi: biserică ortodoxă şi neam româ
nesc, încât nu te poţi atinge de una fără 
să nu loveşti şi în cealaltă. De aceea pro
blema sectară nu este numai o problemă 
bisericească, ci una de neam.

Cine este duşman al bisericii, este 
duşman şi al neamului.

Numai oamenii fără minte socot, că 
poţi .urî* sau .nesocoti* biserica şi, în ace- 
laş timp, să iubeşti neamul.

Toţi fiii buni ai neamului, au fost fii 
buni şi ai bisericii.

Siguri de acesta adevăruri, tari ca 
stânca de granit, noi preoţii purtăm pe 
umerii noştri întreaga măsură a acestor 
adevăruri.

Noi păstorim sufletele. Mai mult decât 
atât: suntem apostoli ai lui Iisus şi, im
plicit, ai neamului; datori de a ne mântui 
pe noi şi a mântui sufletele nouă încredin
ţate spre păstorire. Datori de a ţinea mereu 
aprinsă candela credinţii lui Hristos şi a 
iubirii faţă de neam.

Ce misiune inaltă îndeplinim 1
Dar tocmai aici este greutatea. Cu 

cât misiunea este mai inaltă, cu atât greu
tatea ei este mai mare.

Să păstorim sufletele I Să hrănim 
aceste suflete, să !e încălzim, să le stâm- 
părăm setea lor arzătoare după Dumnezeu. 
Să ne coborâm în ele, să le mişcăm pe 
unele, să le potolim pe altele. Să le bu
curăm, bucurându-ne cu ele. Să plângem 
în durerea lor. să le mângăiem şi întărim. 
Să Ie înălţăm pe aripi sburătoare ale seni
nului sideral...

Iată misiunea înaltă şi grea a preotului I
Cum va putea sta oare preotul tare, 

neclintit şi fără teamă in faţa marilor sale 
greutăţi ?

Ce arme are el?
Arma cuvântului, a faptei şi a blândeţii.
Va sfătui, va îndemna, va îndruma şi 

va dojeni, unde e cazul, cu blândeţea 
Domnului.

Dar va trăi cu fiecare şi în fiecare 
suflet.

Cum va putea face aceasta?
Cunoscându-şi fiecare oaie lui încre

dinţată spre mântuire.
a  cunoaşte parodia, a cunoaşte câm

pul de luptă, este cea dintâi cerinţă.
Preotul care-şi face un plan de acti

vitate înainte de a-şi cunoaşte câmpul de 
luptă, este asemenea comandantului, care 
vrea să atace cu succes, fără a cunoaşte 
topografia locului de bătaie.

Pentru un preot lucrul cel mai prin
cipal este să cunoască parohia, să cu
noască pe fiecare parohian în parte, cu 
toate necazurile, greutăţile şi bucuriile lui 
familiare.

Cum va putea ajunge la cunoştinţa 
parohienilor săi? Iată ce ne propunem să 
tratăm într’un articol viitor.

Pr. loan  Chioaru

Pământ şi cer
— M editaţie —

Trup şi suflet, moarte şi viaţă: om ! 
O, câtă misterioasă îmbinare în acestă exi
stenţă creaturală I O unitate vie — coroană 
a creaturilor — plămadă a cerului cu pă
mântul; două elemente antipodice topite 
într’acelaş creuzot din care se înalţă o 
fiinţă de sbucium în frământare de gând 
— omul.

Cerul se coboară pe pământ şi pă
mântul se încleaştă de cer, se încreţesc 
frunţile munţilor, se izbesc stâncile cu 
pumnii durerii şi plânge universul în gea
mătul mărilor.

„Căci nu fac binele pe care-I voiesc, 
ci răul pe care nu-1 voiesc, pe acela li 
săvârşesc...* — Trup şi suflet! Dorinţa de 
bine şi răutatea ’ngemânată în carne. Mul
ţime de gânduri, ca o turmă de oi, dau 
năvală sub frunţi şi se luptă pentru întâ- 
ietate, ca să se adape din izvorul de la
crimi al ochilor... Plânge lutul cel viu şi 
adânc oftează suflarea de viaţă. E sbu
cium, e tulburare; se frământă cele două 
lumi şi se răsboiesc puterile cerului cu 
umbrele intunerecului. „Diavolul umblă 
răcnind ca un leu...* şi îngerii Domnului 
cântă slavă Celui de sus.

Cerul mă chiamă, pământul vrea să 
mă afunde. Cerul îmi cântă, pământul mă 
robeşte. Cerul îmi făgădueşte, pământul 
mă am ăgeşte...!

Văd luptă I... Cerul vrea să îmblân
zească pământul, şi lutul işi asvârie no
roiul în albastrul de sus. Un suflet geme 
închis în cătuşele morţii; viaţa vrea să se 
stingă şi-o moarte hidoasă rânjeşte a bi
ruinţă . . .

Doi ochi scânteind de durere nu mai 
pot plânge, e secetă 'n ei; gândurile s’au 
adăpat până ’n adânc, cu toată apa izvoa
relor lor.

Trup şi suflet!... Furtună şi soare, 
geamăt şi înduioşare. Moartea vrea să 
înghită viaţa, şi viaţa turnând picur de viu 
pe gâtul morţii, însângerează s’o facă vie.

Se clatină temeliile munţilor şi tre
mură de durere piciorul sâncilor; cerul 
asudă şi pământul trosneşte ca vreascu
rile în văpaia cuptoarelor, Nu mai e picur, 
nu mai e plâns, ci numai scâncet şi numai 
fior. In cap se îngână melodii de durere 
cu slova bucuriei ce vrea să crească, să 
se smulgă ca din cenuşe, spre soare...

Doamnei Doamne...
M’acopere cerul şi mi s’aşterne în 

faţă pământul pustiu sub picioare; nisip 
din deşert care frige, căldură uscată ce 
mă face ca scoarţa de salcie turtită ’n că
ruţa uitată a vremii.

E viscol în mine, Doamne; furtună 
zburlie ce-mi zdrănţue trupul şi-mi frânge 
oasele în amiază cu soare. Gardinile ce
rului Tău, scapăiă şi pământul grăbeşte

osândirea veşnică, aşa după cum, în viaţă, 
a respectat sau nu, voia lui Dumnezeu.

învingător in luptă, este celce se ho 
tăreşte a păzi neatinse preceptele acestea 
în toată curăţenia lor.

Preotul, „sarea pământului“, propo- 
veduitor al adevărului, trebue să 1 şi ur
meze cu mai multă stăruinţă. Căpitanului 
de oaste nu i se iartă greşelile şi nici îm
puţinarea entuziasmului de luptă.

A trăi însemnează a cultiva în line, 
şi bine’nţeles, în cei cari ne înconjoară, 
adevărul, binele şi frumosul.

Acest fel de viaţă însemnează a te de
săvârşi, năzuind spre Ziditorul nostru, izvorul 
vieţii şi al luminii, al dragostei şi al drep
tăţii, — deci a te apropia din ce în ce 
cătră idealul perfecţiunii.

Este un drum veşnic în urcuş, spre 
culmile idealismului creştin, — la capătul 
acestui drum se deschide perspectiva ori
zontului fericirii adevărate.

Prin virtute, Ia biruinţă: nu va să zică 
altceva, decât viaţa ta să fie, întru toate, 
conformă cu legile Evangheliei Mântui
torului.

Dovedeşte dar prin faptele tale, ascul
tare faţă de poruncile dumnezeeşti, supu
nere nesilită, cum te-a Învăţat pilduitor 
Mântuitorul „că n’am venit să fac voia 
mea, ci voia Celui ce m’a trimis pe mine*.

„Nu lumii să-i plăceţi, ci Iui Dum
nezeu*, — atunci, cu adevărat putem rosti 
ruga zilnică: „Vie împărăţia ta*.

De vrei să-ţi fie lupta vieţii încunu
nată cu izbândă, şi fericirea veşnică să ţi 
fie dăruită de cel Atotputernic ca răsplata 
ostenelii tale, îndeplineşte poruncile Lui, 
căci fericiţi cu adevărat vor fi numai „Cei 
ce ascultă cuvântul lui Dumnezeu şi-1 pă
zesc pe el*. — Preot Ion T. Munteanu.

Cătră elevii mei
— Sfaturi pastorale _

(7) De protopopul Gh. M aior
Ortodoxia noastră a Românilor, în 

frământările de reunire bisericească de 
astăzi, a fost găsită de streinii trimişi pen
tru cercetări pe teren ortodox de cea mai 
firească, de cea mai creştinească şi mai 
acceptabilă.

Ortodoxia aceasta e viaţa sufletului 
românesc, Sufletul românesc moare, ca 
peştele pe uscat, îndată ce va fi lipsit de 
ortodoxie. Sufletul nostru e suflet de orien
tal, care se cufundă în el, — cumulând 
amintirea multor culturi cari au fost, — 
şf acolo găseşte apoi scara, pe care se 
poate înălţa la cer, suflet care stă de 
vorbă şi cu sine şi cu cerul, suflet căruia

îi place mirosul de tămâie, aurul soarelui, 
albastrul cerului, şi întinsul vieţii sfinţite, 
iubind sigurătatea însoţită şi vfvificată de 
Dumnezeu şi răzimată de pământ. Totul 
să-i vorbească de aceasta, tăcând să-i 
vorbească I Nu se împacă cu apusul, aspru, 
sec, lumesc şi agresiv. Simte cum apeastă 
stârpiciune îi uscă viaţa şi îl ucide. Ro
mân şi creştin ortodox, este unul şi acelaş 
lucru. II confirmă însăşi biserica unită, 
care în afară de privirea îndreptată spre 
Roma, căci singuri spun, că au deschis 
numai fereastra spre ea, — sufletul popo
rului n’are nimic comun cu ea, e emina
mente ortodox în toate manifestările lui. 
Sfântul Scaun pentru el e o nedumerire; 
un sfânt cu patru picioare !

Să nu vă încânte importul din apus. 
E moartea sufletului specific românesc. 
Păstraţi-i şi întăriţi-1 ortodoxia lui; e ele
mentul lui de viaţă.

Aşa trebue să-şi privească un viitor 
preot, cu adevărat român, legea lui şi a 
naţiunii lui. Va trebui să o vadă limpede 
drept o existenţă creată de Dumnezeu şi 
de Biserică dar care e mai presus de 
oameni, de naţii, de hotare şi de vremi, 
care nu caută să nimicească individuali
tatea popoarelor, ci vrea să o purifice, 
înalţe şi fortifice, şi care tocmai de aceea 
s'a lăsat înţeleasă, cuprinsă şi introdusă
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să’nghită tot ce mişcă pe aria pieptului 
său — şi trup şi suflet I...

*Om nénorocit ce sunt!» Plămadă 
de lut tivită cu cer, un mototol cu ochi, 
care mişcă; un sbucium al durerilor din 
veac. Trup care uită de suflet; pământ 
care se sfarmă ’n secetă şi-alungă chiar 
ploaia ce vine din suflet. Un biet luptător 
lăsat In poala vremelniciei cu râvna de-a 
prinde în braţele sale veşnicia.

Doamne I . . .  Picioarele mi s’au lipit 
— topite — de lutul de jos şi-mi ard tăl
pile de durerea păcatului. Mânile mele, cu 
sufletul adunat în pumni, pâlpâind ca o 
candelă ce vrea să se stingă, s’au ridicat 
spre Tine, spre ceru-Ţi înstelat ca o tiară 
regească, spre cerul aprins de dragostea 
dumnezeiască, de dragostea Ta, Părinte.

Sufleteşte sunt lungit ca o scară în
tre cer şi pământ, nu însă ridicat şi cu 
picioarele din praful care arde. Pe trep
tele ei alunecă glas de cerească chemare 
şi încearcă frângere, vârtej de păcate. 
Picioarele mă târăsc să mă afunde în pră- 
păstuirea pământului, iar râvna sufletului 
spre Tine mă face să clatin ţâţânile ochi
lor mei ca să se frângă zăvoarele uşilor 
ce nu vor să mai lase vărsare de lacrimi.

Doamne, zdrobeşte încuietorile cari 
mi-au furat plânsul şi descleaştă-mi picioa
rele din tina de ios, ca să mă pot ridica, 
întreg, la Tine; curat ca o turmă ieşită 
din scăldătoare şi fă ca pe scara sufle
tului meu — întinsă spre cerul Tău — să 
nu mai văd vârtej de păcate, ci s’aud nu
mai glas de cerească chemare.

Atunci, trup, suflet, moarte! viaţa, — 
oglindă a cerului in care s’a desăvârşit 
pământul. Nichifor Todor

Forma de conducere în biserica 
creştină in primele trei veacuri, de diacon 
Gh. 1, Soare, doctor în teologie. Bucureşti, 
Tip. „Carpaţii*, 1938. Pag. 194. Lei 150.

In seria publicaţiilor de ştiinţă teolo
gică, lucrarea părintelui diacon Gh. I. Soare 
este o preţioasă contribute la progresul 
cercetărilor asupra dreptului bisericesc. 
Cartea ar putea aduce bune servicii şl 
acelor fruntaşi mireni, cari voesc să cu
noască temeinic drepturile bisericii apă- 
rându-le şi respectându-le după cuviinţă. 
In acest scop, socotim că autorul va tre
bui să stăruiască mai mult asupra însem
natului rol atribuit mirenilor în activitatea 
lor pentru biserică.

Colaborarea elementului laic în orga
nismul bisericesc nu poate fi considerată 
ca un fel de modernism, mai mult sau mai 
puţin viabil; — ea este un element care 
a existat din timpuri străvechi chiar în bi
sericile noastre ortodoxe, lucruri pe care 
păr. diacon Soare le ştie mai bine decât 
noi. Fiind vorba despre un drept al lai
cilor, faptul se impune ori cărui iubitor al 
dreptului şi al obiectivităţii.

ca forţă diriguitoare şi creatoare în viaţa 
naţiunilor după firea fiecăreia. Şi medi
tând şi mai temeinic decât am putut face 
noi acum — amăsurat puterii vârstei voa
stre şi a scurţimii vremii, nu se poate să 
nu vă convingeţi, că ortodoxia, expresia 
sufletului de oriental meridional, s'a con
topit cu sufletul românesc, provenind şi el 
mai ales din orient, în aşa măsură că ră- 
pindu-i-o, aceasta ar pieri.

Priveghiaţi şi vă rugaţi să nu se în
tâmple aşa ceva prin a noastră nevred
nicie.

5. Un mic popas. Scopul urmărit.
De şase dumineci şi sărbători mă 

ocup de nişte chestiuni, în cari, sigur, până 
acuma aţi văzut puţină pastorală. In cea 
dintâiu convorbire aminteam în treacăt de 
ce fac această introducere. Totuşi unii 
dintre voi vor fi rămas nedumeriţi, ne- 
înţelegându-i rostul.

Unii vor fi zis; „Tot anul trecut din 
Octomvrie până în Maiu nu ne-ai spus 
ce e religia?“ Alţii; „Nu ne-ai mai vor
bit de atâtea ori de ortodoxie?" — Ba 
v’am vorbit, dar prin cele spuse altădată, 
am urmărit să vă lămuresc noţiunile le
gate de problema mare a fiinţii religiunii 
şi a ortodoxiei în special. Acum am pri
vit religia numai sub aspectul ei pămân-

£egea rechiziţiilor
[Sfârşit]

In cazurilé prevăzute de prezenta 
lege, orce bun de orce categorie şi sub 
orce formă, aflat în mâna orcărui deţi
nător. se va putea rechiziţiona.

In acelaş scop, se pot cere orice 
prestaţiuai de servicii şi se poate chema 
şi întrebuinţa, atât în folosul armatei, 
cât şi al altor servicii ale ţării, orce 
persoană civilă, bărbat sau femeie, care 
nu a împlinit vârsta de 70 ani, fie simpli 
lucrători sau meseriaşi, fie profesionişti 
sau specialişti, fie pensionari ai statului, 
sau ai oricărei instituţiuni sau întreprin
deri publice ori particulare.

Remunerarea persoanelor rechizi
ţionate se va face conform prevederitor 
tarifului anual al rechiziţiilor, ori potri
vit dispoziţiunilor în vigoare la epoca 
respectivă.

Sunt scutite de rechiziţii pentru 
cartiruirea trupelor în timp de p a ce :

Toate proprietăţile Familiei Regale, 
edificiile destinate locuinţei M. Sale 
Regelui sau a unui membru din Fami
lia Regală, precum şi cele ale Dome
niilor Coroanei;

Bisericile sau casele de rugăciuni 
al oricărui cult recunoscut de stat;

Edificiile de instrucţiune publică, 
numai părţile strict necesare funcţionării;

Mănăstirile de călugăriţe;
Mănăstirile de călugări numai lo

caşul necesar pentru exercitarea cul
tului şi locuinţa monahilor;

Edificiile intreprinderilor industriale 
necesare funcţionării acestora.

Sunt scutite de prestaţii de ser
viciu:

Persoanele civile cari au vârsta 
mai mare de 70 de ani;

Invalizii de răsbdi şi cei neapţi din 
cauza unei infirmităţi sau unei boale;

Membrii clerului, oricărui cult re
cunoscut de stat. sunt scutiţi de presta- 
ţiuni de serviciu, în afară de serviciul 
religios;

Consilierii regali, membrii guver
nului, foştii prim-miniştri, membrii Cor
purilor legiuitoare, în timpul funcţionării 
acestora.

In caz de manevre, concentrări şi 
călăiorli de instrucţie, în baza consi
liului de miniştri, se pot face rechiziţii 
de animale, vehicule cu tracţiune ani
mală, harnaşament, biciclete, autovehi
cule, motociclete şi materiale de tot felul.

Toate reclamaţiunile proprietarilor 
de bunuri rechiziţionate, relativ la pre
ţuri, eliberări de chitanţe provizorii sau 
bonuri definitive, precum şi la înscrie
rea valorii în bonuri şi la achitarea 
bonurilor, se vor adresa comisiunii

tean, fiind partea axiomatică a Pastoralei, 
Credeam necesar să adun într'un mă- 

nunchiu tot ce mi se părea că poate lă
muri problema propusă pentru anul în curs. 

Era necesar să vă reîmprospătez, că 
religia o realitate vie, care face parte în
tregitoare din sufletul omenesc, că fără 
ea sufletul este ca trupul fără o mână, 
fără un ochiu, dacă nu e chiar mai ne
norocit ; că religia obiectivă e înafară de 
om, şi se cere să fie coborîtă în interio
rul lui pentru a-1 înălţa şi a-i lărgi ori
zontul; că ea grăeşte întregului suflet şi 
are să influenţeze întreagă viaţă ome
nească ca factor permanent activ ; că or
ganul care înalţă pe fiecare şi leagă su
flet de suflet, existent dela creaţie până 
la ziua cea mare, e Biserica ortodoxă, că 
ea are o precisă doctrină şi unica în ade
văr fericitoare şi şi-a fixat cea mai fi
rească atitudine de viaţă, fiind ortodoxia 
un fel precis şi anume: cel mai superior 
fel de a tră i; — era necesar să fac toate 
acestea nu pentrucă nu le-aţi fi ştiut, nu 
fiindcă nu vi le-aşi mai fi spus până acum, 
ci pentrucă am voit să vă conving din ce 
rezervor are să ţâşnească aproape dela sine 
normele şi conduita pastorală de mai târziu.

Am voit să vă fac să înţelegeţi,£ că 
celce vrea să samene şi secere în ogor 
sufletesc, ca şi un plugar bun, trebue să

mixte de rechiziţii, prin cercul de recru
tare respectiv.

Hotărârile comisiunilor mixte vor 
putea fi atacate cu recurs ínaintéa cő- 
misiei centrale de rechiziţii, în termen 
de 30 zile dela comunicarea lor, pen
tru violare de lege, incompetenţă, omi
siune esenţială şi vădită eroare de fapt.

Dacă dăunatul este nemulţumit de 
decizia dată de comisia centrală de 
rechiziţii, litigiul urmează a fi rezolvat 
pe calea dreptului comun.

Orce persoană militară sau civilă, 
care fără să aibă calitatea sau să fie 
autorizată, va ördona să se facă rechi- 
ziţii, sau va efectua rechiziţii, precum 
şi acei care deşi autorizaţi, vor comite 
abuzuri în executarea rechiziţiilor, cu 
sau fără vreun interes, sau cáré vór 
refuza să dea bon, chitanţă sau adeve
rinţă, pentru bunurile rechiziţionate, vor 
fi pedepsiţi cu închisoare corecţională 
dela 6 luni la 2 ani şi amendă dela 
10.000 la 50.000 lei. In timp de răsboi 
pedeapsa şi amenda vor fi îndoite.

Un regulament de administraţie 
publică va desvolta prescripţiunile legii 
de faţă.

Asoclatia Clerului ortodox rom. „A. Şaguna“ ,, S ecţia  Sibiu

Anunf
Aducem la cunoştinţa Cuc. preoţi că 

la 1 Iunie 1940 se deschide Căminul preo
ţesc dela B azna şi va rămânea deschis 
până la 15 Septemvrie 1940.

Preţul camerelor va fii
Iunie Iulie

Septemvrie August
Cameră cu 1 pat 30 Lei 40 Lei

» , 2  paturi 45 . 60 »
» » 3 , 60 » 80 ,

Pentru alţi oaspeţi, cari nu sunt 
membri ai Asociaţiei Clerului, preţul ca
merelor va fi:

Iunie Iulie 
Septemvrie August 

Cameră cu 1 pat 50 Lei 80 Lei
,  , 2  paturi 70 , 100 ,
» ■ 3 » 90 ,  130 »

Cei ce doresc să li se reţină camere, 
vor anunţa aceasta cel mai târziu până la 
15 Maiu 1940, părintelui consilier mitropo
litan Emilian Cioran, preşedintele Secţiei 
Sibiu, care va acorda camerele în ordinea 
Intrării cererilor. Celce nu achită în 48 ore 
dela data primirei avizului jumătate din 
preţul camerei acordate, perde dreptul la 
ea şi se va acorda altuia.

După data de 15 Maiu 1940, cererile 
pentru reţinerea camerelor se vor adresa 
Administratorului Căminului preoţesc dela 
Bazna, judeţul Târnava-mică.

Comitetul Secţiei Sibiu

fie în clar cu firea pământului în general 
şi cu rânduelile firii lăsate de Dumnezeu, 
cu soiul şi puterile seminţei, cu felul pă
mântului ’propriu în care are să lucreze, 
că toată truda lui are să se acomodeze 
acestor cunoştinţe, pe cari trebue să le 
aibă prezente în suflet oridecâteori vrea 
să facă ceva din ceeace alcătueşte plugăria.

Tot omul, care încrează în lume, are 
o anumită credinţă şi ştiinţă, o anumită 
dragoste şi speranţă în munca, de care 
s'a apucat sau se ocupă şi pe cari nu stă 
să şi le formuleze ori repeteze de fiecare 
dată. Ele trăiesc şi cresc deodată cu el. 
Scopul convorbirilor de până acum deci 
acesta a fost: să vă arate, cari noţiuni 
practice din domeniul ortodoxiei trebue 
să aibă realitate vie şi permanentă în su
fletul vostru, atât de vie şi de trează, de 
conştie şi de permanentă, încât fiecare 
firicel de nerv al vostru, şi în somn, să 
nu poată acţiona decât în perfectă con
sonanţă cu ele. Aşa de mult trebue să le 
frământaţi în cugetul vostru, şi aşa trebue 
să vă pătrundeţi de ele, încât pentru voi 
să fie tot atât de naturale, cum este pen
tru matematic axioma că întregul este 
perfect egal cu sine însuşi. Altcum como
rile de nedescris ale Bisericii noastre nu 
pot fi transformate în bucăţelele de pâine 
ale vieţii sufleteşti de toate zilele.

Subscriind bonuri de înzestrare a 
armatei, subscriem pentru ţară şi pentru 
fiecare dintre noi. Fără linişte la hotare 
nu putem avea liniştea avutului şi a 
muncii noastre. Să dăm cât mai mult 
oştirii, căci Pentru noi dăm.

Dumineca Ortodoxiei 
la Blaj

Dumineca Ortodoxiei, în acest an, a 
fost prilej de praznic înălţător în Blaj, oră
şelul dela unghiul Târnavelor.

După Sf. Liturghie, dela biserica or
todoxă, toată suflarea dreptcredincioasă, 
implicit elevii oriodocşi dela şcolile sec. 
locale, s’a încolonat în procesiune cătră 
sala »Apollo“, în frunte cu distinşii oaspeţi 
dela Sibiu, P. C. Păr. Dr. Liviu Stan, pro
fesor la Academia teologică »Andreiană* 
şi P. C. Păr. Dumitru Veştemean, precum 
şi preoţii locali.

In sala amintită, Pr. Prof. Dr. Liviu 
Stan, invitat de Societatea naţ. a fem. rom. 
— filiala Blaj, a ţinut o instructivă confe
rinţă despre: »Problema unirii*.

Conferenţiarul lămureşte naşterea şi 
fiinţa bisericii unite cu Roma; analizează 
metodele cu care se lucrează astăzi, şiîn- 
chee conferinţa, — cu viu interes ascul
tată de numeros public, — prin a arăta că 
singura cale pentru unirea bisericilor ro
mâneşti este — întoarcerea »fiilor risipitori“ 
Ia casa părintească.

Conferinţa a fost încadrată într’un ales 
program artistic al Soc. »Sf. Gheorghe“, a 
elevelor şi elevilor ortodocşi din Blaj. De 
remarcat câteva puncte muzicale, execu
tate de elevele şc. norm, de fete, sub con
ducerea elevei Carolina Radu, cl. 8 norm, 
fete, şi poezia originală a elevei Aurica 
Ţicu cl. 7 lie. fete. Imn de slavă — Ortodoxiei.

S’au distribuit premii pentru cele mai 
bune lucrări de religie ale elevelor dela 
şcolile secundare din localitate.

La urmă dna Maria Alexandrescu, 
preşedinta Soc. ort. naţ. a fem. rom. — 
filiala Blaj, mulţumeşte Păr. prof. Dr. Liviu 
Stan pentru conferinţa ţinută. — Asistent.

Mitropolia în Dreptul canonic or
todox, de acelaş autor, Bucureşti, 1939, 
Tip. »Carpaţii*. Pg. 60. Preţul?

O broşură, conţinând observări scurte 
asupra formării instituţiei mitropolitane, 
asupra unor prerogative ale mitropolitului, 
cu dispoziţii canonice generale privitoare 
la funcţionarea sinodului mitropolitan. Scrisă 
clar şi documentat, arată rolul îndeplinit 
de sistemul mitropolitan în organizaţia bi
sericească.

A medita asupra aspectului terestru 
şi practic al religiei ortodoxe până la per
fecta identificare a voastră cu ea şi cu 
Biserica care o mărturiseşte, este ceeace 
am urmărit până acum.

Nu e tot ce ar trebui spus. O ştiu. 
Socot însă că pentru ceeace am urmărit 
eu, va fi deajuns.

Aceste idei sunt firele de urzeală 
între care aveţi să bateţi beteala vieţii 
creştineşti; ele constituesc scheletul filo- 
sofiei practice sociale, al ortodoxiei voa
stre. Permanentizându-le în voi, vor fi în 
stare cred, să vă spună în fiecare clipă 
ce aveţi să faceţi şi cum aveţi să lucraţi, 
ca să fiţi dintre ceice adunaţi cu Domnul.

V'am pus deci în mână — busola cu 
forţele ei magnetice. Urmează să facem 
cunoştinţă cu regulele cârmuirii.

Dar mai întâi ceva despre cârmaciu.
(Urmează)

A pariţie cam rară pentru ţara noa
stră, aurora boreală, bine cunoscută lo
cuitorilor din ţările nordice, s’a petrecut, 
în ziua de Luni, şl în câteva localităţi ro
mâneşti. Luminosul meteor în care, timp 
de câteva minute, orizontul spre nord pare 
cuprins de flăcări, a produs unele turbu- 
rări in comunicatele radiofonice şi telefo- 
fonice. Aurora boreală a fost semnalată 
în tot centrul Europei.
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s'a sărbătorit într'un cadru festiv şi 
deosebit de impunător în acest an. Ser
bările din această zi au fost onorate 
cu prezenţa a două personalităţi laice 
alese pentru biserica noastră: dl Ni- 
chifor Crainic şi Victor Papilian.

Sâmbătă seara s'a ţinut în sala 
festivă a liceului „A. Şaguna" confe
rinţa dlui Nichifor Crainic: „Concepţia 
ortodoxă despre cultură". In faţa unui 
public numeros dsa a arătat raportul 
genetic dintre cultură şi religie. Cultura 
e fiica religiei şi sub ocrotirea ei sau  
desvoltat toate ramurile cari alcătuiesc 
ceeace numim cultură. In partea a doua 
a vorbit despre ortodoxie şi cultură, 
subliniind viziunea largă pe care o des
chide culturii ortödoxia. Conferinţa a 
fost atât de înălţătoare încât orce re
zumat înseamnă o nedreptate.

Invitat de Societatea femeilor or
todoxe române, filiala Braşov, a vorbit 
tot dl N. Crainic, Duminecă la ora l i 1/,, 
despre triumful artei în răsărit, relie
fând valoarea şi superioritatea artei 
ortodoxe.

Iar în după amiaza zilei s'a ţinut 
în sala „Astra" o frumoasă serbare re
ligioasă. aranjată de soc. „Sf. Gheorghe" 
a elévilor lie. „A. Şaguna".

Iu cadrul unui concert religios s'a 
jucat misterul creştin ortodox al dlui V. 
Papilian: „Cerurile spun", în 8  tablouri 
reprezentând învierea neamului şi a cre
dinţei strămoşeşti din Ardeal. Sala 
„Astra" a fost plină până la refuz, iar 
elevii au răsplătit aceasta printr'o reu
şită interpretare a rolurilor. Trei ore 
încheiate s'a arătat istoria şi biruinţa 
credinţei strămoşeşti în Ardeal, simbo
lizată printr’o biserică pe care nici 
uneltirea catolică, nici cea protestantă, 
nici toate stihiile vremii vrăjmaşe n’au 
putut-o dărâma, ci s'a înălţat ca prin 
minune.

Autorul însuşi a coborât în mijlo
cul elevilor interpreţi şi i-a felicitat pen
tru modul reuşit în care au interpretat-o.

A  fost o serbare înălţătoare şi o 
dovadă că în vechea cetate a rezisten
ţei ortodoxe Frăţia Ort. Rom. de sub 
conducerea dlui director L Moşoiu, se
condată de soc. „Sf. Gheorghe" a ele
vilor lie. „A. Şaguna", lucrează intens. 
E un exemplu care poate fi urmat.

*

C onferinţă p reo ţească. — Frunta
şele comune săcelene au avut nou prilej 
de afirmare pe teren bisericesc şi cultural, 
încă din toamna trecută s’a hotărât ca 
prima conferinţă de primăvară a preoţilor 
din tractul Braşov să fie ţinută la Cernatu, 
parohia centrală a celor şapte comune să
celene. condusă de păr. S. Garcea.

La serviciul divin oficiat de un sobor 
de preoţi, în frunte cu păr. protopop Dr. N. 
Stinghe, a participat o mulţime de credin
cioşi din Săcele. După invocarea Duhului 
sfânt, s’au rostit rugăciuni pentru pacea 
lumii. A predicat păr. Stelea din Bod de
spre împărăţia lui Dumnezeu, după care a 
vorbit păr. protopop, îndemnând poporul 
să păstreze credinţa ce a caracterizat dea- 
lungul vremii pe vrednicii săceleni de odi
nioară.

A urmat şedinţa intimă a preoţilor In 
sala festivă a căminului cultural. Au con
ferenţiat Pr. V. Marin despre momentele 
mai însemnate ale sfintei liturghii, şi prof. 
Vasile Coman dela liceul „A. Şaguna“, 
despre o anchetă cu mai mulţi tineri In 
legătură cu Sf. Taină a spovedaniei. La 
discuţii au luat parte mai mulţi preoţi. La 
conferinţă a mai fost de faţă P. C. Sa păr. 
Stamatiadis, şeful comunităţii greceşti din 
Braşov. P. C. Sa a depus o adresă prin care 
face apel călduros către preoţimea din 
România să strângă rândurile împreună cu 
poporul elen pentru întărirea ortodoxiei. 
Arhim. Stamatiadis este un mare prieten al 
românilor. — Coresp.

Tot despre sectari. — In multe 
rânduri s'a dat în vileag pericolul sec
telor care ni-a clătinat multe suflete 
din credinţa cea adevărată. Problema 
sectară depăşeşte cadrul religios, fiind 
şi problemă naţională.

— Eramîntr'un sat pS zonă, unde fru
museţile naturale încadra într’un belşug 
cu daruri divine ţărâna păstrătoare de 
strălucire străbună. O gură de rai în 
care gâlgâie multă simţire românească. 
In gara pe unde trecea trenul de două 
ori în zi, oprindu-se să bea apă de fie
care dată, mai mulţi ostaşi având faţa 
luminata de bucuria desconcentrării se 
pregăteau de plecare spre casă, ducând 
cu ei mulţumirea că şi-au făcut datoria 
de a străjul pământul ţării contra pofti
torilor lacomi.

Ofiţerul adjutant al unui batalion, 
cu sufletul plin de indignare, mi-a ară
tat pe un singur ostaş, spunându-mi:

„Acesta-i „pocăit". Este singurul 
Om care a refuzat să lucreze la tranşee 
în zi de Sâmbătă, pe motiv că credinţa 
lui îl opreşte“.«

Sărmanul frate ostaş, prins în mre- 
jile unei rătăciri de credinţă, a fost în 
stare să se desprindă şl din blocul so
lidar al naţiei. Cazul este prea grăitor 
pentru a mai necesita un comentar re
feritor Ia atitudinea refractară a secta- 
tarilor faţă de Ordinea din stat.

Ţăranul nostru are un cult sfânt 
pentru îndatoririle sale faţă de ţară, şi 
pe care le arată mai ales‘[atunci când 
îmbracă haina ostăşească.

Din acest cult strămoşesc, rătăci
rea sectară a fost în stare să abată pe 
acel ostaş. In zi de Sâmbătă el a re
fuzat să afunde cazmaua în pământ 
pentru a-şi face adăpost împotriva unui 
eventual atac străin.

Esté în gestul acestâ un dispreţ 
pentru credinţa noastră şi o nesocotinţă 
criminală faţă de obligaţia unui român 
pentru pământul românesc, nesocotinţă 
adusă de pe meleaguri străine de noi 
şi de credinţa noastră.

Rătăcirea sectară este o abatere 
gravă dela adevărurile credinţei orto
doxe. Răstălmăcirile lor sânt de colorit 
internaţional.

Ei zic că se bazează pe Sf. Scrip
tură, — şi-i calcă poruncile.

Pentru aceşti rătăciţi însemn aici 
cuvintele Sf. P avel:

„Tot sufletul să se supună stăpâ
nirilor mai înalte, căci nu este stăpâ* 
nire decât dela Dumnezeu, şi stăpâni- | 
rile care sânt, dela Dumnezeu sânt rân
duite. A şa că cel ce se împotriveşte 
stăpânirii, se împotriveşte rânduielii lui 
Dumnezeu, ear cei care se împotrivesc, 
îşi vor lua osânda". (Romani 13. 1—2).

Ostaşul, din secta „pocăiţilor", ne
greşit şi-o va luă, cum merită. — Pr. 
Gh. Şerbu.

Nr. 203/1940 (24) 1 -3

Coneurs
Pentru Întregirea parohiei de cl. III-a 

Luncoiul de sus, din protopopiatul Za- 
rand, se publică concurs cu termin de 30 
zile dela întâia publicare In Tel. Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Stola din parohie.
Cererile de concurs, însoţite de do

cumentele necesare şi de Încuviinţarea P. 
V. Consiliu arhiepiscopesc de a concura, 
se vor adresa oficiului protopopesc orto
dox român al Zarandului, la Brad, In termin.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
tntr’o zi de Duminecă sau sărbătoare In 
parohie, pentru a sluji, predica şi cânta In 
biserică şi pentru a fi cunoscuţi de cre
dincioşi.

Brad,  la 18 Martie 1940.
loan Indrelu

protopop

INFORMATION]
T recere  la ortodocşi. După bote

zul celor două eleve, ai căror părinţi 
sunt sectari, In parohia Sibiu-inferior I, 
se mai Increstează un fapt îmbucurător. 
Şi anume: trecerea la ortodocşi a unui 
unitarian, In etate de 39 ani. Dupăce i s’a 
făcut catehizaţia obişnuită, el a fost bo
tezat, Intr'un cadru restrâns, de păr. loan 
Chioaru, Sâmbătă 9 Martie. După botez a 
urmat cununia lui religioasă, In biserica 
din strada Lungă, cu o creştină ortodoxă.

M edalia *Centenarul Regelui Carol 
/» o vor primi toate persoanele care fac 
donaţii pentru Înzestrarea armatei.

P a ras tas  la mormintele preoţilor C. 
Popescu şi C. Leucuţa din Şimand-Arad, 
ucişi mişeleşte înainte cu 20 de ani, s’a 
slujit săptămâna trecută, de un sobor de 
preoţi, In frunte cu P. S. episcop Andrei 
al Aradului, care a rostit, la acest prilej,
0 cuvântare accentuând semnificaţia celor 
două morminte în apropierea frontierei de 
vest a ţării.

P a rastas . Marioara Munteanu (Debu), 
mamă, Minerva Debu soră, protopopul 
Ioachim Munteanu bunic, nemângăiaţi şi 
zdrobiţi de durerea pentru pierderea scumpu
lui şi în veci neuitatului lor fiu, frate şi 
nepot Dr. Viorel Vasile Debu, fostul prim- 
procuror al parchetului Treiscaune, care a 
fost răpus de mână criminală din Sfântul 
Gheorghe, Invită rudele, prietenii şi cuno
scuţii a lua parte la slujba parastasului de
1 an, Duminecă în ziua de 7 April a. c., 
la ora 11 a. m., în catedrala ortodoxă din 
Sibiu.

M ăsură îndreptăţită . P. S. Efrem, 
locotenent de arhiepiscop al Chişinăului, a 
dispus ca toţi parohii să cerceteze de ur
genţă numărul celorce trăesc In concubinaj şi 
să-i îndemne să facă formele necesare Ia 
ofiţerii stării civile, ca astfel după sfintele 
Paşti să se poată îndeplini îndată taina 
cununiei.

£  O şcoală veche de cân tăreţi. Ga
zeta de luptă creştinească „Raza“ din Chi
şinău arată că Şcoala de cântăreţi din Ba
sarabia, in activitatea sa de peste o ju
mătate de veac, a dat în slujba bisericii o 
respectabilă serie de elemente pregă
tite, al căror număr trece peste o mie. 
Dela anul 1919, adecă dela naţionalizarea 
şcoalei, până în anul 1938 numărul absol
venţilor este de 359. Unii dintre aceştia 
fac parte din numărul celor hirotoniţi dia
coni şi chiar preoţi; marea majoritate Insă 
continuă munca frumoasă de a duce Ia 
inima credincioşilor învăţătura sfintei bise
rici prin graiul şi armonia cântărilor.

A ct de mulţăm lre. In numele bise
ricii ortodoxe din parohia Noul-săsesc, 
Târnava-mare, aduc calde mulţămiri bu
nului creştin loan Hălângrăvean şi fami
liei sale, care au donat lucruri, pentru sfânta 
noastră biserică, In valoare de 3000 lei. 
Dumnezeu să răsplătească pe ceice iubesc 
podoaba casei Sale. — Pr. Nicolae Petri.

Călugări români, pe muntele Athos, 
erau, înainte de marele răsboi, peste o mie; 
acum nu sânt decât 262.

Liturghii ortodoxe, In limba engleză, 
au început să se slujească intr’o biserică 
anglicană din Londra.

Pensie pentru  fem ei bă trâne. Su
veranul Maréi Britanii a semnat legea prin 
care se acordă pensii femeilor bătrâne şi 
văduvelor, dela 60 de ani în sus. Se crede 
că peste 300.000 de femei vor intra In ca
drul prevederilor acestei legi, care intră în 
vigoare la 1 Iulie 1940.

La Clinica balneologica din Cluj 
(strada Mico 4), de sub direcţia dlui pro
fesor Dr. M. Sturza, se începe în ziua de 
1 April 1940 un curs pentru instruire şi 
perfecţionare de maseuri şi băieşi. Durata 
cursului este de 3 luni (băieşi) şi de 6 luni 
(maseuri). Doritorii de a urma aceste 
cursuri se vor anunţa la Clinică, plătind o 
taxă de 1000 lei (băieşi) sau 1500 (maseuri). 
In timpul lunilor de şcolaritate vor trebui 
să lucreze 6—8 ore la zi. Se primesc băr
baţi şi femei Intre 20—35 ani, care trebue 
să ştie bine ceti şi scrie.

ŞTIRI LOCALE
P red ică în ca ted ra la  din Sibiu.

Duminecă, în 31 Martie 1940, va predica 
părintele /. Opriş.

Conferinţă publică. Duminecă în 31 
Martie 1940, ora 18 (6 seara), în sala pre
fecturii judeţului Sibiu, va vorbi dl prof. 
universitar C. Kirifescu despre: Regele 
Carol I, o mare personalitate morală. Pu
blicul este Invitat să asiste la această 
conferinţă.

D ouăsprezece m iliarde. S ’au sub
scris, într’un avânt de patriotism, la bo
nurile pentru înzestrarea armatei, peste 
douăsprezece miliarde lei. Subscripţia 
rămâne deschisă, după cererea cetăţenilor. 
— înainte, deci, pentru izbăvirea patriei!

Nr. 167/1940 (21) 2 - 3

Concurs
Se publicăjconcurs pentru întregirea 

parohiei vacante de clasa III-a Râuşor, 
din protopopiatul Oltul-Şercaia, cu termen 
de 30 zile dela întâia publicare în Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesia parohială 2 jugăre arător.
3. Venitele stolare stabilite de adu

narea protopopească pentru întreg proto
popiatul.

Cererile de concurs se vor înainta 
oficiului protopopesc ortodox român Oltul 
in Şercaia, jud. Făgăraş, In termenul arătat.

La cererile de concurs se va anexa 
şi concesiunea dela P. V. Consiliu Arhi- 

I episcopesc din Sibiu, că pot candida la 
această parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
In vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică spre a fi cunoscuţi de către parohieni.

Ş e r c a i a ,  la 8 Martie 1940.
Oficiul protopopesc ortodox român Oltul 

fn înţelegere cu consiliul parohial
Pr. Gheorghe Ivaşcu

adm. protopopesc,

C. preoţi să stea 
tn fruntea mişcării

Oastea Domnului

Nr. 260/1940 (22) 2 - 3

Concurs repefit
Pentru întregirea parohiei de clasa I-a 

Gheorgheni, protopopiatul Oituz, judeţul 
Ciuc, In baza ord. P. V. Consiliu Arhiepi
scopesc Nr. 1305 Bis. 1940, se publică con
curs cu termen de 30 de zile [dela întâia 
publicare în Tel. Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială primită prin re

forma agrară In extensiune de 14 jugăre 
1423 st. p. fânaţ de munte şi 10 jug. 1153 
st. p. arabil.

3. Stola uzitată In parohie.
4. întrucât parohia nu dispune de lo

cuinţă parohială, consiliul parohial Işl ia 
obligaţia de a se îngriji de locuinţă pen
tru noul paroh până la construirea unei 
case parohiale proprii.

Concurenţii, preferiţi cei ce cunosc 
limba maghiară, îşi vor înainta cererile de 
concurs In termenul fixat Ia oficiul proto
popesc Oituz, Poiana Sărată, judeţul Trei
scaune. La cerere se va anexa şi preala
bila încuviinţare de candidare dela P. V. C. 
pe lângă actele cerute de concurs.

Candidaţii cu aprobarea oficiului pro
topopesc se vor prezenta In parohie Intr’o 
Duminecă sau sărbătoare pentru a se face 
cunoscuţi enoriaşilor.
Oficiul protopopesc In înţelegere cu con

siliul parohial
loan  Rafiroiu

protopop
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